



▲ 刘翔：我的！第一是他的  
► 刘翔冲线时还不忘瞄一眼对手

12秒95！刘翔夺得了自己第一枚世锦赛金牌，成为奥运冠军、世锦赛冠军和世界纪录保持者集一身的大满贯得主。

4届世锦赛，8年时光，数不清的大小比赛，惟独这一场让刘翔感觉意义特殊。关键一战，场内场外，一路跟随，本报记者细心记录下刘翔自己种种个性动作，试图还原出新科“满贯王”在这特殊时刻的真实模样。



## 赛前 默默落下男儿泪

昨晚比赛开始前，从热身场往检录处走，刘翔一个人落在队伍最后。走着走着，他突然打开双臂伸向天空，大吼一声“加油”。“我心头一阵难过，看得鼻子酸酸的。这样的情景、场地会让人回想起很多……”十几年相互扶持一路走来，孙海平和刘翔之间已心灵相通。

进检录口的时候，一直沉默低头走着的刘翔突然紧紧抓住身边师傅孙海平的手，劲道之大，把师傅的手都握疼了。孙海平一惊，只见刘翔的双眼泪花闪烁。“这是刘翔参加比

赛以来，第一次在赛前流泪，因为这个世锦赛冠军实在是太重要了！”孙海平低沉的声调中隐藏着诸多心疼与怜惜。

“他一定是感到这一段时间比较难，特别不容易。除了训练场、公寓，没地方去，人总要发泄一下。男人一般都喜欢喝酒、聊天、唱歌放松，他哪都去不了，我感到他确实非常难，我非常理解他。所以今天拿下冠军确实非常不容易。”

“2004年奥运会比赛前，他说我，‘师傅，相信我！’但这次，他什么都没说。”只有孙海平最了解，徒弟刘翔心中的难与苦，“那种感觉很

复杂，需要释放自己。”孙海平一言不发，默默目送刘翔身影消失在尽头，“该说的前面都说过了，这个时候已经心照不宣。”

刘翔赛后才愿意去触碰那一刻心底那片禁区：“真的压力特别大，这几天对我来说就是煎熬，甚至不敢多说几句话，这次比赛是我有生以来最紧张的，比奥运会还紧张，因为关注我的人太多了，奥运会时没有。压力是别人给我的，我已经尽量顶住……还是希望大家给我一点自由空间，不要给我太多压力。”

## 场上 眼睛里面透杀气

站上跑道的刘翔和生活中完全变了模样，瞪大双眼，不时用手奋力拍打身上部位，这时的他只会让人想到一个词——狰狞！

一个人静静地走到第一个栏前，拍了拍栏架，就像拍着自己的朋友。随后，他突然转过身，双臂指向天空，双手握成拳头，又一次高喊：“加油！”眼睛里透出重重的杀气，他用力地张大了嘴巴，仿佛想吞噬着什么东西。用力拍打着自己的胸口，又有力地拍打自己的大腿。然后，他走向了起点，蹲了下来等待着枪响。

对自己的反常之举，刘翔赛后透露说确实是因“太紧张了，比雅典奥运会时还紧张”。紧张差点让他丢掉了金牌。昨晚的起跑反应只有0.161秒，还在比赛中打了好几个栏，“动作有些僵，幸亏挺过去了。”

## 赛后 长啸一声展国旗

这是一幕屡屡出现的场面。夺冠后的刘翔将五星红旗高高举过头在体育场内狂奔，舒畅地大喊一声：“我的！第一是我的！”在混合采访区，刘翔一看到记者就开心地说：“感觉非常好，当然很兴奋。”一口气说了4个“太棒”了，他说：“只有我自己可以打败我自己，我只是想把中国男子田径短道失去的拿回来，今后还要拿回更多！今后争取击败他们更多次，让他们知道什么是亚洲速度！”

在进入运动员休息室之前，刘翔接受了阿诺德的拥抱。面对电视镜头，他忍不住大喊了一声：“世界冠军！”而在新闻发布会上，精灵搞怪的他更是始终咧着嘴笑个不停，甚至在等候翻译时，也会莫名其妙自己闷头笑出来。对于自己的狂喜，刘翔说：“反超对手，最后只赢了一点点，所以比以前都高兴。”

## 驻地 队友招呼吃拉面

采访、药检，当刘翔终于结束所有事务从体育场返回驻地时，已是当地时间次日凌晨1时。连续12个小时没吃任何东西，此刻的刘翔又累又饿。当胜利的激情退却，剩下的，只有全身心投入后的疲惫与倦怠。

一个人静静地坐在大堂里等待孙海平，手里拿着个小圆面包。

“怎么庆祝还没想，但我明天想睡醒之后去吃生鱼片，再好好泡个澡，或许是温泉。”这是几个小时前，新闻发布会上他犒劳自己的计划。但温泉太远，此刻的他，只想在睡觉前饱饱吃上一顿。

“刘翔，吃拉面去！”队友史冬鹏过来招呼。双眼放光，刘翔刚准备走，却看到一边等待拍摄的电视台记者。停下脚步，刘翔有些犹豫。看到刘翔的模样，记者只能体贴放行。快步走向餐厅，刘翔脸上绽开灿烂的微笑，抛下一句：“饿死我了，终于能安心吃顿饱饭了。”原来，在比赛的重压下，刘翔已许多天没好好吃顿安心饭了。

特派记者 厉苒苒

(本报大阪今日电)

电邮 07090111001

## 在大阪三易个人最好成绩

### 史冬鹏期盼下回能与刘翔同登领奖台

本报大阪今日电（特派记者厉苒苒）跻身决赛行列，在高手夹击下依然能跑出自己最好成绩。在昨天进行的世锦赛110米栏决赛中，“鹏翔组合”又一次大放光彩，刘翔队友史冬鹏将自己的最好成绩重新书写。最终取得个人世锦赛最好名次第五名。

应验了孙海平赛前对大史的预言，决赛中史冬鹏果然跑进13秒20大关。“如果不是第一枪有些

消耗体力，那我想今天跑到13秒15也是有可能的。”赛后采访时，憨厚的大史颇有些懊恼地表示。正是在大阪长居体育场，不到半年时间，大史已三易其个人最好成绩。“感觉现在实力确实有很大的提高，还希望再磨练磨练，争取能发挥得更好。”

当被问到下一个目标的时候，史冬鹏豪言“在北京奥运会上我希望能够和刘翔一起站在领奖台上。”



■ 史冬鹏盼着与刘翔同登领奖台那一天

本版图片 TP

【壁上观】

天生我翔

12秒95，当刘翔风一般掠过终点，相信许多人和我一样，发出了“刘翔真牛”的感慨！

4年前，巴黎世锦赛，目睹了初出茅庐的刘翔获得铜牌后的欣喜；两年前，在赫尔辛基，看到了刘翔以0.01秒错失金牌后的失落。今朝，刘翔终圆梦圆。

“我的……”，冲过终点，刘翔高喊着。是的，这枚金牌，只属于刘翔，这份荣耀，也同样非他莫属。三届世锦赛，6年的跨度，刘翔一步步，完成了自己的霸业。一声“我的……”，体现的是一种实力、一份自信、一股王者的霸气。

大阪夺金后，刘翔创造了很多纪录，改写了很多历史，但更重要的是，刘翔给我们带来了很多。

他留给人们的，不仅仅是一枚枚金牌的记忆，而是一项运动的美感，那份在栏间自如奔跑的潇洒。

他留给人们的，还有超强的自信。“没有人可以打败你，只有你自己。”刘翔以自己为例，激励着所有中国人：只要想做，无论在任何领域，我们都可以做好，都可以成为世界第一。正在飞速向前的中国，需要这份来自内心的自信。

他留给人们的，还有一份超然的从容。这里不得不提到孙海平。刘翔在赛场上的淡定，缘于师傅孙海平。每次大赛前，孙教练都能大概推算出刘翔的成绩。奇迹的背后，蕴藏着务实与科学。刘翔是幸运的，因为有师傅孙海平，而孙教练也是幸运的，因为有如此争气的弟子。师徒默契合一的境界，造就了这份辉煌。

金牌让人憧憬。有人开始预测明年奥运会刘翔会怎样？其实刘翔带给我们的，已经足够多了。

小娴

## 输了不服气 说话蛮嚣张

特拉梅尔：破刘翔纪录是我的追求

本报大阪今日电（特派记者厉苒苒）几乎完全拷贝2004雅典奥运会的名次，昨夜的世锦赛男子110米栏比赛，冠亚军依然都是刘翔和美国人特拉梅尔。被刘翔屡屡打败，美国人却依然嚣张，依然强调着赛前言论，他说：“你们看着，我一定能打破刘翔创造的世界纪录。我会为此不断努力！”

阴郁深沉的神情，嚣张狂妄的个性。被誉为美国队中最“狡猾”的特拉梅尔赛后表示，“与其说我今天赢得银牌，不如说我是丢了金牌。当冲线的一刻，我以为自己赢定了，不过刘翔却比我还冲过了终点线。比赛既然已经结束了就不再有遗憾，将来我们还会有很多比赛，明年的北京奥运会，可以想象竞争将是非常激烈的。”

刘翔的胜利，并没有打击美国选手的信心。特拉梅尔表示，“我们有两人站上领奖台，我们有一个人跑进了13秒。我对美国队的未来充满信心。”

特拉梅尔表示，他并不认为明年奥运会的110米栏是中国人的天下，“在110米栏这个项目上，美国队并没有下滑，很多人都表现出了强大的竞争力，我想现在就预言奥运会太早了一点。”